

研究弘扬徽商精神、服务美好安徽建设的具体路径

安徽省社会科学院研究员 陈瑞

历史上由徽商在长期经营和社会实践过程中形成的徽商精神和徽商文化，是中华优秀传统文化的重要组成部分和杰出代表，是徽商留给后人的一笔宝贵精神财富和丰厚历史遗产，是当代安徽最深厚的文化软实力，对当代安徽经济社会发展和美好安徽建设具有重要的借鉴意义和现实价值，值得充分研究和大力弘扬。具体路径如下：

要围绕当代安徽经济社会发展的主旋律和中心任务来研究与弘扬徽商精神。就当下安徽而言，特别需要加大对徽商的创业、创新、竞争、诚信、人文精神以及徽商文化的研究和弘扬，为实现既定的经济社会发展目标提供精神动力和智力支持。历史上徽商的全民创业实践和创业精神对于推动当代新徽商“凤还巢”和促进“大众创业、万众创新”具有宝贵的历史借鉴意义和现实价值。

要加大对徽商、徽商精神及徽商文化的研究力度，为传承徽商文化、弘扬徽商精神、建设美好安徽提供学理保证和素材支撑。要加大对海内外徽商研究力量和资源的整合力度，加大对徽商研究资料搜集和整理的力度，建立徽商研究资料和研究专家信息数据库。要组织力量进行徽商、徽商精神及徽商文化与全国其他重要商帮、商业集团及其商人精神、商人文化的比较研究，搞清楚其在全国所处的地位，提炼出徽商精神和徽商文化的基因和特质。

要选择重点、挖掘潜力、多措并举地研究和弘扬徽商精神与徽商文化。当前，要更加重视徽商知识、徽商精神及徽商文化的普及化、大众化，让更多的人了解徽商、徽商精神及徽商文化。要研究和宣传各界人士对徽商、徽商精神及徽商文化的重要论述和评价，组织力量编纂相关文集，以扩大知名度和影响力。要通过学术研究、新闻媒体、文学作品、重点图书、戏剧影视、文化节等多种方式和途径宣传和弘扬徽商精神和徽商文化。

要通过研究弘扬徽商精神，传承创新徽商文化，为新徽商创业提供经验借鉴和智力支持。要研究和总结新老徽商之间的异同点，以老徽商精神为借鉴，提炼新徽商精神，弘扬新徽商文化，创立新徽商文化品牌。